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Să luăm aminte
O vraje nefastă, un duh rău ne 

poartă de câţiva ani prin toate ne
norocirile, ne încleştează în lupte de 
exterminare reciprocă, ne face orbi faţă 
de adevăratele interese ale neamului 
şi faţă de duşmanii din afară ce stau 
la pândă. Stă să se dărâme casa pă
rintească peste noi, iar noi în loc să 
punem cu toţii umărul s’o sprijinim, 
stăm unul cu mâna în beregata ce
luilalt, înăbuşiţi de-o ură absurdă, 
prostească, criminală,

La toate popoarele, în toate so
cietăţile omeneşti, există anumite 
deosebiri de păreri între inşi, există 
anumite nedesăvârşiri morale la unii 
şi la alţii — căci nu există om desă
vârşit — dar nu merg cu discuţiile 
până la ucidere reciprocă, iar în faţa 
idealurilor, problemelor, nevoilor mari 
şi generale deosebirile acestea trec 
pe planul al doilea şi toţi fac front 
comun pentru învingerea greutăţilor.

Ce blestem ne paste  de nu mai putem regăsi simţul pentru unitate,
dragostea de totalitatea neamului,
spiritul de solidaritate naţională peste
grupări şi peste generaţii?

De nu ne vom trezi din această 
rătăcire, nu mai putem avea nici o 
nădejde în viitorul neamului. Va tre
bui, ca o contrabalansare a spiritului 
sectar în care ne am obişnuit să gân
dim şi să respirăm până acum, să 
cultivăm dragostea de întreg, de uni
tate. Va trebui să vorbim transfigu
raţi de neam, de unitate, de patrie, 
şi nu de cutare sau de cutare gru
pare. Va trebui să cântăm solidarita
tea şi hotărârea noastră de luptă în 
faţa duşmanilor din afară ai nea
mului, şi nu pornirile de răsbunare 
împotriva celor ce nu fac parte din 
gruparea noastră. Nu de răfuelile şi 
de deosebirile între «noi» şi «voi» va 
trebui să ne împătimim sufletele de 
aci înainte, atribuindu-ne «nouă» în 
formă absolută toate perfecţiunile, iar 
«vouă» tot în formă absolută toate 
păcatele, ci de destinul neamului întreg 
primejduit de duşmanii din afară.

Tineretul nostru va trebui crescut 
în dragostea transfigurată pentru orice 
român, indiferent din ce clasă, gru
pare sau generaţie face parte. Mai 
presus de toate stă entitatea de ro
mân. Micile păcate, ideologia de care 
e dominat unul sau altul, sunt lucruri 
trecătoare şi pot fi înlăturate dela 
fiecare nu prin ură, ci prin iubire.

Dogma supremă a naţionalismului 
salvator este unitatea, solidaritatea, 
iub rea între toţi fii neamului. Deaceea 
adevăratul naţionalism nu se poate 
sprijini decât pe adevăratul creştinism.

In opera aceasta de înfrăţire, de 
închegare în adevărata stare de na
ţiune preoţimea are un rol covârşitor. 
Ea are misiunea de-a împăciui pe 
fraţii învrăjbiţi, de-a micşora diferen
dele între ei, de a-i face să-şi tem
pereze urile şi nu de a-i întărâta pe

unii împotriva altora, cum a fost ade
seori cazul pâDă acum.

Să luăm aminte! Mai curând sau 
mai târziu vom întrezări sfârşitul ră- 
sboiului. Dacă vrem ca Ţara noastră 
să nu fie definitivată la conferinţa de 
pace în forma desfigurată de acum, 
va trtbui să înfiinţăm fulgerător îna
inte de acel sfârşit anumite stări de fapt. 
Căci după încheierea ostilităţilor nu 
va trimite nici o Ţară depărtată oşti 
să rectifice hotare cari ne-ar fi defa
vorabile. Cum vom fi atunci, aşa vom 
rămânea. Să nu dea Dumnezeu să 
continue la noi convulsiunile interne 
ca cele din zilele trecute. Duşmanii 
dela hotare vor folosi acele stări tul
buri şi vor da năvală creind ei anu
mite stări de fapt pe cari nimeni nu 
le va mai rect fica.

Suntem datori, sub blestemul în
fricoşat al tuturor generaţiilor cari 
vor urma, să începem de pe acum să
înierhebărn acea unitate de simţiri.

Apostolii
lisus Hristos nu poate fi slujit 

ca orice stăpân lumesc: din obliga
ţie, mecanic, sec şi fără convingere. 
El nu poate fi slujit nici prin inter
mediul idealurilor terestre: nu sun
tem ai Lui angrenându-ne deplin în 
slujba veacului, ci coborâm dela El 
spre veac, în veac, ca să ridicăm vea
cul peste veac, sub oblăduirea lui 
Dumnezeu. E l nu poate fi slujit decât 
în duh apostolesc, de totală dăruire, de 
fanatică credinţă, de arzătoare dragoste. 
Cine l-a cunoscut pe Hristos, şi vrea 
să devie ucenicul Lui, slujitorul pro- 
povedaniei Lui, econom al sfintelor 
Lui taine, se lapădă de toate, îşi des- 
lipeşte inima de tot ataşamentul ome
nesc şi pământesc, iubind mai presus 
de toate pe Hristos, iubindu 1 numai 
pe El, şi prin El pe toţi ceilalţi, «lată 
noi am lăsat toate şi am urmat Ţie», 
— aceasta este mărturia preoţiei în 
faţa lui Hristos. Căci ar fi ceva ciu
dat, ceva de neînţeles, ca oamenii 
veacului să se rupă dm bucuriile pă
mântului, din comodităţile vieţii, din 
legăturile de familie, din dorinţa de 
avere şi câştig, să se supună unei 
disciplini de fier şi să-şi dăruiască 
viaţa ca temelie de jertfă pentru îm
pliniri revoluţionare; ar fi ciudat ca 
masse enorme de luptători să nu-şi 
cumpănească moartea pentru idealuri 
terestre — iar, în acelaş timp, preoţia 
să nu fie în stare a primi disciplina 
jertfei pentru Hristos, să nu freamăte 
de duhul dăruirii totale în slujba lui 
Hristos, să nu cunoască fericirea de 
a şi pune viaţa, ca temelie de jertfă 
pentru împlinirea în duh creştin a 
veacului. Ar fi ciudat ca acei ce că
lăuzesc popoarele să fie ascultaţi şi

acea înălţare şi concentrare de suflet 
orientată într’o singură direcţie — în 
direcţia hotarelor —, cum n’a avut-o 
neamul nostru decât în timpul ma
relui răsboiu şi în special în 1918.

Numai aşa vom putea scăpa din 
cleştele strâmtorărilor deacum şi de 
semnele îngrijorătoare ale unor even
tuale strâmtorări şi mai mari.

Prin unitate şi prin înălţare de 
suflet toate greutăţile Ie putem birui, 
fie ele cât de mari. In căldura acestei 
unităţi şi înălţări de suflet să oferim 
ambianţa favorabilă pentru întărirea 
armatei pe care o aşteaptă nu peste 
prea mult timp misiunea decisivă a 
istoriei noastre pentru sute de ani. 
Asupra armatei, cu dragoste, cu spi
rit de jertfelnicie totală, să ne con
centrăm toată grija şi toate preocu
pările noastre.

Să amuţească toate preocupările 
parţiale, toate urile sectare şi să în
cepem repararea greşelilor şi lovitu
rilor de cari am avut parte ca neam.

Se apropie timpul maréi sentinţe. 
Să nu fim osândiţi de Dumnezeu şi
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neamului
slujiţi cu fanatism, iar lisus Hristos, 
Celce este mai presus de orice geniu 
politic, Celce este cu adevărat Că
lăuzitorul veacurilor, să nu lege su
fletul preoţimii în flăcările de azur 
ale iubirii nestinse. Să ne răsedim 
dar credinţa, sincer, fără ascunzişuri, 
cu ascuţişul tulburător al întrebărilor: 
— Cât iubim noi pe Hristos? î! iu
bim mai mult decât averea, familia, 
neamul, veacul şi pe călăuzitorii lui? 
11 iubim noi în aşa măsură încât să 
fim gata a ne jertfi viaţa pentru El? 
II iubim noi cum II iubeau aDOstohi, 
ucenicii, martirii şi sfiuţii? Este El 
viaţa noastră, vrerea noastră, gândul 
nostru, trăirea noastră de fiecare zi, 
fanatismul credinţii noastre? — Să 
ne gândim adânc asupra raportului 
sterp şi vag pe care îl avem cu Hri
stos; să însetăm după îmbrăţişarea 
iubirii Lui; să ne lepădăm de toate 
şi numai Lui să i urmăm...

Dar îmi veţi zice: cum rămâne 
atunci cu misiunea naţională a preo
tului? Dacă Hsistos e atât de exclu
siv, dacă numai Lui se cuvine să-i 
înch’năm întreg fanatismul inimii, de 
sigur că toate celelalte preocupări 
cad pe planul al doilea, sau sunt dea- 
dreptul înlăturate. — Aşa este într’un 
sens: preotul trăeşte numai pentru 
Hristos. Dar a sluji exclusiv lui Hri
stos, nu este tot una cu a nu mai fi 
apostol al neamului: slujirea lui Hristos 
nu exclude misiunea naţională a preo
tului, ci este ea însăşi —• adică slujirea 
lui Hristos — slujire a neamului. Şi e 
singura slujire reală, autentică, produc- 
tivă pe care un preot o poate aduce 
neamului său. Viaţa în Hristos, ţâş
nită dintr’o iubire sinceră, vie şi ne

împărţită a inimii, este un centru de 
energie spirituală, care-şi revarsă apele 
înnoirii peste întreaga viaţă a nea
mului: ea însănătoşeşte, purifică, în
tăreşte, desăvârşeşte sufletul neamului. 
Ea urcă neamul pe culmile trăirii 
mântuitoare: ea e mântuirea lui în 
veac şi peste veac. De aceea întrucât 
slujim lui Hristos, şi numai întru atât, 
suntem cu adevărat şi slujitori ai nea
mului, slujitori ai isbăvirii lui veşnice. 
Noi nu slujim neamul cu orice preţ, 
chiar cu preţul renunţării la Hristos. 
Noi slujim neamul în Hristos, pentru 
a l ridica spre limita desăvârşirii mar- 
tirice: a-1 aduce jertfă pe altarul veş
niciei. A jertfi pe Hristos, a L părăsi 
pentru neam, e absurd, ca să nu fo
losesc alt termen: neamul nu se poate 
mântui fără Hristos; dar a înălţa nea
mul până la acea trăire în Hristos 
încât să fie în stare a se jetfi pentru 
credinţa în El, e sublim: e treapta 
supremă de slujire a neamului, a de
stinului lui istoric, a împlinirii lui de 
peste veac. De aceea repet: preoţia 
trebue să aibă un singur crez, o sin
gură iubire, un singur fanatism, —
mului său numai întrucât înţelege 
taina slujirii în Hristos, numai întrucât 
trăeşte în Hristos şi Hristos e viu în 
inima ei.

Icoană veşnică a preoţiei este, în 
acest sens, Sf. Apostol Payel. Culo
rile ei de lumină se’ncheagă din aceste 
cuvinte: «Mic, a tră\ este Hristos». Şi 
totuşi, el a fost numit apostol al nea
murilor. Şi este cu adevărat. De ce? 
Desigur nu pentrucă el ar fi luptat 
pentru idealurile politice ale popoa. 
relor sau alte mentalităţi şi idealuri 
terestre. Nu. El n’a fost, în acest în
ţeles, luptător al neamurilor: El a fost 
luptător a lui Hristos în sânul nea
murilor. El n’a cunoscut decât pe 
Hristos; numai pe El l-a mărturisit; 
pentru El a suferit, pentru El s’a 
ostenit, pentru El a murit. El era viaţa 
lui, lumina lui, fanatismul şi iubirea 
lui. Fiind exclusiv a lui Hristos, el a 
fost totuşi - -  în cea mai dreaptă ac
cepţiune a cuvântului — apostolul 
neamurilor: prin el neamurile au vă
zut Lumina şi au păşit spre zările 
unei alte vieţi, sub luminile de har 
ale Mântuirii. Luptând pentru Hristos, 
a luptat pentru mântuirea neamurilor 
în Hristos; suferind pentru Hristos, 
a suferit durerile naşterii neamurilor 
în Hristos; murind pentru Hristos, 
s’a jertf t ca neamurile să fie prea
mărite în Hristos. Apostol a lui Hri
stos —, apostol al neamurilor. Prin 
Hristos al neamurilor, nu prin nea
muri al lui Hristos; prin H istos al 
veacurilor, nu prin veacuri al lui Hri
stos. A coborât pe Hristos între nea
muri, dar nu L-a redus la nivelul lor, 
ci le-a ridicat pe ele la Hristos; a 
coborât pe Hristos în veac, dar nu 
ca să L niveleze cu pământeştile lui 
aspiraţii, ci ca să transfigureze veacul 
în Hristos. Axa vieţii lui este Hristos, 
nu neamul. Iruda lui este, ca axa vieţii 
neamurilor să fie Hristos: în felul acesta 
a înţeles el slujirea neamurilor. Apo
stol al lui Hristos — apostol al nea-
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murilor; apostol al lui Hristos, apo
stol al veacurilor...

Icoana lui, de învâlvorată iubire 
şi de totală dăruire, o aşează sf. loan 
Hrisostom peste viermuirea vremuri
lor, ca chip de har şi lumină al preo
ţiei lui Hristos; el este cu adevărat 
îreot, cu adevărat econom al tainelor 
ui Dumnezeu, cu adevărat păstor. 
3ăstor care conduce turma spre Hri
stos, nu păstor care se Iasă condus 
de turmă; păstor care ridică veacul 
spre luminile isbăvirii, nu se lasă ro
bit de sbuciumările lui; păstor care 
călăuzeşte neamul spre flăcările de
săvârşirii, nu se pierde în pământeană 
lui frământare. Pe el să-l avem ca 
permanent simbol al preoţiei; pe ur
mele apostoliéi lui să păşim, căci el 
a păşit pe urmele lui Hristos: urmele 
acestea duc neamul spre mântuire, 
ele ne chiamă în braţele iubirii lui 
Iisus. Pentru slujirea în acest fel a 
neamului ne-a ales şi ne-a trimis Hri
stos în lume: «Mergând învăţaţi toate 
neamurile, botezându-le în numele Ta
tălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh». 
Şi celce va crede se va mântui. Căci 
El — Hristos — este «lumină spre 
descoperire neamurilor»: în El şi prin 
El se realizează destinul de peste 
veac al omenirii şi deci al tuturor 
neamurilor. Pentru acest apostolat al 
neamului în Hristos îndreaptă Sfântul 
Sinod «un apel deosebit către preo- 
ţimea Bisericii»: «Numai descoperind 
fără încetare şi impunând sufletelor 
Evanghelia Domnului şi Mântuitoru
lui nostru Iisus Hristos, numai slu- 
jindu-i Lui fără compromisuri, numai 
silinduse să facă pe Hristos Domn şi 
stăpân al vieţii neamului, aducem cu ade
vărat cel mai mare serviciu acestuia pen
tru prezent şi viitor. Un neam care nu 
are cu adevărat pe Hristos Domn al 
său, e ca o corabie purtată de valu
rile tuturor greutăţilor şi nenerocirilor, 
fie într’o parte, fie în alta», (3 Dec.
1940). Există o mai luminoasă, mai 
aaaiica, uuti vasút uiisiuu» uaituuuin
a preoţiei, decât să facă pe Hristos 
Domn şi stăpân al vieţii neamului? 
Nu cred. Suntem ai neamului, întru 
cât suntem ai lui Hristos; slujim nea
mului, întru cât slujim lui Hristos; 
credem în mântuirea neamului, întru 
cât credem în Hristos; ne jertfim 
pentru neam, întru cât ne jertfim pen
tru Hristos; ne iubim neamul, întru 
cât iubim pe Hristos. Celce nu este 
apostol al lui Hristos, nu se poate 
numi nici apostol al neamului. Numai 
acela e cu adevărat apostol al nea
mului, care, în sânul acestui neam, 
este apostol al lui Hristos prin toată 
viaţa şi mărturisirea lui. Vom înţe

lege cel puţin acum sensul acestui 
apostolat? — Apostolatul lui Hristos 
— apostolatul neamului: înalt cât 
cerul, adânc cât adâncurile de lumină 
ale mântuirii, vast cât împărăţia lui 
Dumnezeu pe pământ, în inima de 
aur a neamului...

Diacon Nicolae Mladin

Telegrama de aderenţă
I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae al 

Ardealului a adresat dlui general Ion An- 
tonescu, conducătorul statului, următoarea 
telegramă :

Rog pe bunul Dumnezeu să ajute 
scumpei noastre ţări să-şi regăsească de
plin liniştea şi puterea, ca uniţi cu toţii 
sub oblăduirea Majestăţii Sale Regelui 
Mi hai 1 şi sub înţelepciunea, iubirea şi 
vitejia Domniei Voastre, să păşim spre 
realizarea marilor noastre idealuri na
ţionale.

Aceasta este misiunea neamului no
stru astăzi şi am nădejdea cd toţi, dela 
conducătorul statului până la ultimul vlă
star românesc, vor face totul pentru uni
rea şi înfrăţirea în vederea lui.

Biserica ortodoxă a Ardealului şi 
credincioşii ei cred în reînvierea conşti
inţei drepte a neamului şi aşteaptă cu 
încredere consolidarea temeiurilor de viaţă 
ale Statului Român.

N IC O L A E
Mitropolitul Ardealului

Noul guvern
Dl general Ion Antonescu, conducă

torul Statului, a constituit după restabilirea 
ordinei greu încercate în zilele de 21—23 
Ianuarie, un nou guvern, format în marea 
lui majoritate din distinşi şi viteji generali.

Ţara are nevoie de linişte şi de pace 
între fraţi, după atâtea sguduiri şi frămân
tări. Ii trebue timp liniştit să-şi lege rănile, 
să-şi înzdrăvenească puterile, să-şi regii-
dcapca ci/iuni/i ui imci ivi«

Avem speranţă că noul guvern i le 
va da, dovedind nu numai energie, ci şi în
ţelepciune, tact şi viziune superioară a de
stinelor naţionale.

Dare-ar Dumnezeu Sfântul ca prin 
străduinţele pline de iubire şi de pricepere 
ale viteazului general Ion Antonescu să ve
dem sufletele româneşti contopite din nou 
în iubire frăţească şi duioasă, să punem 
capăt ciclului nenorocit, de nefastă mono
tonie, din ultimii zece ani. Căci ne aşteaptă, 
ca neam, probleme mari nu peste mult timp. 
Numai în unire le vom putea face faţă.

Dintre membri nemilitari ai guvernului 
remarcăm pe dl Nichifor Crainic ca mini
strul al Propagandei. Marele talent şi arză-

toarea Dsale iubire de neam va face cre
dem din propaganda românească cea mai 
principală pârghie de împăcare şi de înăl
ţare a sufletului românesc.

Iată membrii noului guvern:
Preşedintele Consiliutui de miniştri şi 

ministru al afacerilor externe: dl general 
de corp de armată Ion Antonescu, con
ducătorul statului;

Ministrul apărării naţionale: dl gene
ral de corp de armată Iosif lacobici;

Ministrul afacerilor interne: dl gene
ral de divizie Popescu 1. Dumitru;

Ministrul educaţiei naţionale: dl ge
neral de divizie Radu Rosetti;

Ministru secretar de stat: dl profesor 
IA. Antonescu;

Ministrul economiei naţionale: dl ge
neral de brigadă Gh. Potopeanu;

Ministrul lucrărilor publice: dl general 
de divizie Grigore Georgescu;

Ministrul agriculturii şi domeniilor: dl 
general de corp de armată Ion Sichitiu;

Ministrul propagandei naţionale: dl 
profesor Nichifor Crainic;

Ministrul justiţiei: dl Gh. P. Docan, 
consilier la înalta curte de casaţie;

Ministrul coordonării şi al statului ma
jor economic: dl lt.-col. Nicolae Dragomir;

Ministrul de finanţe: dl general de 
brigadă N. Stoenescu;

Ministrul muncii, sănătăţii şi ocroti
rilor sociale: dl profesor P. Tomescu, de
canul facultăţii de medicină din Bucureşti ;

Subsecretar de stat la departamentul 
apărării naţionale pentru înzestrarea şi ad
ministraţia armatei: dl general de divizie: 
Gh. Dobre;

Subsecretar de stat la departamentul 
apărării naţionale pentru armata de uscat: 
dl general de divizie C. Pantazi;

Subsecretar de stat la departamentul 
apărării naţionale pentru aeronautică: dl 
comandor C. Jienescu;

Subsecretar de stat la departamentul 
economiei naţionale pentru colonizări şi 
populaţia evacuată: dl general Swidenek 
Eugen.

Noul guvern are scopul de-a asigura
ordinea şi de-a restabili mersul normal al 
administraţiei în ţara care are nevoie de
linişte şi de muncă.

Nr. 490—1941

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

Lisa II, de clasa I-a, din protopopiatul 
Făgăraş, se publică concurs cu termin de 
30 zile, dela prima apariţie a lui In Tele
graful Român.

Cererile de binecuvântare de candl- 
dare şi cererile de concurs, însoţite de ac
tele de studii, vor fi înaintate în termin la 
Consiliul nostru arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, dela 21 Ianua
rie 1941, Consiliul Arhiepiscopesc

* FOIŞOARA *

/ > w i  w  I  • •  •Catra elevii mei
— Sfaturi pastorale —

(24) De protopopul Gh. M aior
Avertismentul lor însă m’a făcut să fră
mânt îndelung în suflet cum să încep acti
vitatea pastorală, ca să fie ceeace am zis. 
îmi dam seama, că insuccesul ar fi însem
nat o înfrângere morală, care m’ar fi durut 
prea mult şi ar fi stat în sinistră antiteză 
cu eroismul, de care credeam că pot da 
dovadă, şi conform căruia răspunsesem la 
avertismente.

Mi-am zis: „Lumea încă nu este atât 
de rea, încât măcar unii şi măcar câteodată 
să nu putem fi buni într’însa“, şi „La gând 
bun şi inimă bună şi cel mai rău om dela 
o vreme trebue să răspundă cu aceeaş 
inimă“, că „Oamenii au ajuns răi prin rău
tatea cuiva“, şi „Se poate să fie tot satul 
compus din oameni răi?“ Şi deşirând aşa, 
am ajuns să fixez ca prim pas de program: 
studierea psihologică a satului şi mai ales 
a parohienilor mei. (Satul avea multe] nea
muri şi mulfe confesiuni).

Când am intrat în sat mi-am zis: 
„Vre-un ăn şi jumătate volu încerca să

câştig numai simpatia oamenilor pentru bi
serică, cu gândul de a-i apropia de ea şi 
de mine, de a-i convinge de bunăvoinţa mea 
faţă de ei, însă fără a Ie-o spune“. Acest 
interval îl credeam necesar pentru a studia 
satul psihologiceşte, ca să ştiu apoi de unde 
şi cum să încep. Nu mi-a trebuit atât. După 
o jumătate de an cunoaşteam terenul şi mă 
orientam sigur.

Şi iată cum am ajuns la aceasta. 
Aveam la îndenrână o arhivă bogată; înce
pea cu anul 1792. Risipită şi încurcată fiind, 
îmi simţeam mâinile legate. După o muncă 
de vreo câteva săptămâni, mi-a reuşit să o 
aranjez după ani şi fiecare act după număr. 
Dar câte nu mi-a spus această muncă! Ce
tind actele, am dat de numele şi de multe 
daraveri ale înaintaşilor mei. Mi-am fixat 
numele lor şi numele celor cu cari au avut 
necazuri, ca şi al celorce le-au stat în aju
tor şi unora şi altora. Aveam deja un ta
blou al satului spiritual. Trebuia numai com
plectat! Am chemat la mine, ocazional pe 
bătrânii satului, sau am mers eu la ei, şi 
pe departe am adus vorba de fiecare din
tre preoţii, de cari îşi aduceau aminte di
rect sau din spusele părinţilor lor. Am is
pitit ce fapte bune le atribue şi ce greşeli. 
Comparând datele din arhivă cu cele adu
nate dela bătrânii satului, am putut înţelege 
ce aşteaptă ei dela preot, ce pot face şi 
trebue să fac şi ce trebue să evit. Am în

trebat apoi de familiile celorce au ajutat 
pe preoţii anteriori în lucrurile bune şi de 
ale celorce s’au pus cruciş străduinţelor lor 
preoţeşti. Şi care nu mi-a fost mirarea, 
când am aflat, că de 120 de ani tot mem
brii aceloraşi familii sunt hârăitorii preo
ţilor, şi că fac acest lucru din dorinţa lor 
de a domina; că sunt primii cari se apro
pie de preot şi făţărnicesc prietenii, îi pân
desc slăbiciunile şi apoi trec în opoziţie 
lovindu-i tocmai cu acele slăbiciuni, pe cari 
n'au avut prudenţa a le ascunde; că tutu
ror acestora le place anume, ca preotul să 
păşească agresiv faţă de ei, să-l provoace 
la ceartă şi să-l aducă în situaţia de a-i 
scoate din strană, din biserică, din organi
zaţiile bisericeşti ş. a. m. d. Pe vremea mea 
mai găsisem patru reprezentanţi ai unor 
asemenea familii. Care mi-a fost concluzia ? 
Vrei să fi ferit de neplăcerile înaintaşilor 
tăi, nu te încârdui cu ei, tratează-i părin
teşte, dar nicidecum privilegiat, şi oridecâte- 
ori vei spune şi vei face ceva, gândeşte-te 
la cei patru ce-ţi pot răspunde şi cum poţi 
să convingi pe ceilalţi — fără a o spune — 
că tu ai vedere superioară lor, şi când 
enervaţi te vor provoca la ceartă sau te 
vor aştepta, ca pentru mizeriile ce ţi le vor 
face să păşeşti agresiv, atunci să păşeşti 
mai creştineşte şi să te faci că nu i-ai înţeles.

Şi iată aşa am aflat cum trebue să 
fie preotul din satul acela ca să poată clădi

Nr. 806.

Notificare oficială
Se aduce la cunoştinţa absolven

ţilor Academiei teologice «Andreiane» 
din Sibiu şi a licenţiaţilor în teologie 
din Arhiepiscopia ortodoxă română 
de Alba-Iulia şi Sibiu, că proxima 
sesiune a examenului de capacitate 
preoţească se va ţinea Ia 27 Februarie 
a. c. şi în zilele următoare, în Sibiu.

Candidaţii la acest examen vor 
înainta Consiliului Arhiepiscopesc — 
Sibiu, până la 25 Februarie a. c. ce
rere însoţită de următoarele acte în 
original:

1. Actul de naştere şi certificatul 
de botez.

2. Act de cetăţenie.
3. Diploma de absolvire a Aca

demiei, iar licenţiaţii, Diploma de 
licenţă.

4. Diploma de bacalaureat.
Licenţiaţii în teologie din Arhi-

eoiscopie au să înainteze Certificatul 
de absolvire al cursului complimentar 
liturgic din Sibiu ori dovadă că au 
stat într’un internat teologic în cursul 
studii’or.

Observăm că la acest examen se 
pot prezintă şi absolvenţi ai Acade
miei teologice din Cluj, cari sunt re- 
fugiaţi; aceştia îşi vor înainta cereri, 
însoţite de actele înşirate mai sus, 
prin Onor. Vicariat ortodox român 
din Alba-Iulia.

S ib iu , din şedinţa bisericească 
ţinută la 28 Ianuarie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 13.051-939 (8) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de protopop 

al protopopiatului Sibiu, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia apa
riţie In Telegraful Român.

Protopopul instituit va fi şi parohul 
titular al parohiei Sibiu-Cetate, paroh al 
sfintei catedrale şi va avea îndreptăţire le 
gală la următoarele beneficii:

1. Salarul şi diurnele legale dela stat.
2. Venitele uzitate în parohie.
3. Sesiune din reforma agrară 32 ju- 

găre pentru paroh-protopop şi locuinţă în 
casa parohială-protopopească.

Concurenţii îndreptăţiţi, conform re
gulamentelor în vigoare, să şi înainteze în 
termen cererile Consiliului arhiepiscopesc 
ortodox român Sibiu.

Sibiu, din şedinţa secţiilor unite ţinută 
la 8 Februarie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

biserica cea vie, şi cum să procedeze la 
localizarea răului în inima celor patru, la cari 
se mai adaugase şi un „venetic“, (şi cari 
de fapt îşi încercaseră asaltul familiar şi 
asupra mea, însă repede s’au convins, că 
sunt izolaţi şi carantinaţi de sat). Deci nu 
toţi oamenii erau răi. Deschisesem drum 
printre stânci prăpăstioase, graţie unei pro
ceduri psihologice.

După cum am aflat aceasta, şi am mai 
aflat, că românii din parohia mea nu au 
fost făcut iobăgie, fiind colonizaţi acolo de 
familia princiară a Râkozy-eştilor dintre 
oamenii lor de încredere, dintre „revoluţio
narii“ lor; şi dupăce am aflat că abia cu 
câteva decenii mai înainte aveau în ea încă 
11 curţi nemeşeşti în veşnică duşmănie, 
cari împărţeau şi satul; şi ajutat apoi şi de 
cunoştinţele dobândite din prima spoveda
nie temeinică, — ştiam dece tactică să mă 
folosesc şi cu ce tact pastoral să păşesc 
Ia realizarea planurilor mele de progres 
românesc sub o stăpânire streină şi urmărit 
de ochi streini.

Cred că acest lucru e bine să-l facă 
orice preot când intră într’o parohie. Acea
sta înseamnă: apleca dela realităţile date... 
spre împărăţia lui Dumnezeu. Să procedeze 
psihologic şi cu mult tact, iată cheia secre
tului pastoraţiei şi al misiunii chiar.
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Spulberarea unui neadevăr
In jurul schim bărilor de confesiune 

din municipiul Sibiu
Scriem rândurile de faţă pentru iubi

torii de adevăr. Şi mai cu seamă pentru 
capacitarea celor ce „ţin adevărul în robia 
nedreptăţii“. Nu sporim vorba! Dăm cifre, 
deşi chestiunea pentru care ascuţim con
deiul de astă dată depăşeşte domeniul 
cifrelor.

In luna trecută, a apărut în unele ziare 
locale şi din capitală un reportaj privitor 
la mişcarea demografică a populaţiei mu
nicipiului Sibiu, în cursul anului 1940, din 
care — bine’nţeles — nu putea lipsi nici 
compartimentul trecerilor de la o confe
siune la alfa.

Apreciem la justa lor valoare aceste 
statistici, în cari ne place să vedem tot 
atâtea documente de cari istoria are abso
lută trebuinţă pentru ca să poată rosti un 
cuvânt cu temeiu asupra anumitor împre
jurări dinfr’un timp dat. Cu o condiţiune: 
să nu fie mincinoase.

In cazul nostru!...
Statistica împricinată arată — la ca

pitolul pomenit — că în cursul anului 1940 
Ortodoxia sibia^ă

a pierdut . . .  63 credincioşi
a câştigat . . .  17 „

în favoarea (resp.: în paguba) celorlalte 
culte conlocuitoare.

Cifrele acestea, publicate de ziarul 
local „înălţarea* (nr. 4 din 5 1. c.), „Timpul“ 
(Bucureşti, nr. 1317 din 7 1. c.) ş. a., au 
fost crezute, reproduse şi comentate cu 
un aer de dăscăleală nechibzuită de săptămâ
nalul „Renaşterea“ (nr. 3 a. c.), organul 
oficial al Vicariatului ortodox român din 
Alba-Iulia. Graba cu care confratele refu
giat s'a sesizat de „acest desechilibru între 
trecerile la ortodocsie şi trecerile dela orto- 
docsie la alte confesiuni“ care „nu se poate 
justifica numai prin căsătoriile mixte“ — 
(ortografia îi aparţine scribului dela „Re
naşterea“) — ne-a surprins. Ne-a surprins
pentru că nici credulitatea şi nici pripeala 
nu sunt de conîesiune ortodoxa.

Ne-am luat, deci, noi osteneala să 
controlăm exactitatea reportajului făurit la 
cafenea şi comentat ca la o . . .  cafea de 
amicul de la „Renaşterea“.

Oficiul Stării Civile al Municipiului 
Sibiu, cu data de 31 Ianuarie a. c., ne-a 
pus la dispoziţie un tablou oficial din care 
rezultă că Ortodoxia sibiană, în cursul 
anului 1940

a pierdut . 19 cred incioşi
(la unifi a trecut unul stngur)

a câştigat . 63 cred incioşi
Actul în chestiune îl ţinem la dispo

ziţia oricui.
Acesta-i adevărul.
Ziarul „înălţarea“, făcut atent asupra- 

erorii, a publicat rectificarea cuvenită în 
nr. 8 a. c.

Dar cum rămânem cu „Renaşterea“ ?... 
care a fost în vremea petrecerii ei la Cluj 
o foaie serioasă... Va publica de sigur o... 
„rectificare“, încercând să spele gafa pe 
care a făcut-o, scuzându-se că a fost in
dusă în eroare. Şi nu va isbuti! Fiindcă e 
absolut inadmisibil ca o foaie bisericească 
oficială să se lase informată în chestiuni 
b isericeşti de... „Timpul“ de la Bucureşti, 
şi cu atât mai puţin să le comenteze din 
topor, când era aşa de simplu să se infor
meze exact acolo unde trebuia. Chtar de 
s’ar întâmpla vreodată, undeva, să se în
registreze atari deficite, o conştiinţă preo
ţească  nu se cade să facă din ele prilej 
de comentarii alarmante.

Sperăm că am fost înţeleşi.

Citiţi şi răsp ân d iţi

Revista Teologică
Organ pentru  ştiin ţa  şi v iaţa  bise
ricească. A pare ltinar, sub p a tro 
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAS 
al Ardealului. R edacţia şi Admi
n istra ţia  : Siisiu, Academ ia teo
logică „A ndreiană". R ed ac to r: 
Prof. Dr. S r ig o r iâ  T. Marcii. 
Abonam ent anual, Lei 260.

Un catalog raţional al | 
cariilor editate de 
Arhiepiscopia noastră

Este un lucru în de obşte ştiut că 
reclarna-i sufletul comerţului. Adică şi al 
acelei nobile intreprinderi de a răspândi 
In cercuri cât mai largi cartea bună, car
tea care zideşte sufletul, luminează mintea 
şi o agereşte, iar inima o îmbunează şi o 
mână spre fapte lui Dumnezeu plăcute şi 
oamenilor de folos.

Dacă la noi se citeşte prea puţin în 
comparaţie cu numărul mare de cărţi cari 
văd lumina tiparului şi cu valoarea conţi
nutului lor, una din pricinile acestei situaţii
— şi poate cea mai importantă — nu zace 
altundeva de cât în lipsa unor mijloace de 
informaţie rapidă şi onestă despre apariţia 
şi valoarea aproximativă a cărţii româneşti. 
Editorii şi autorii sunt deopotrivă de vino
vaţi de lipsa acestor buletine de informaţie 
bibliografică. Şi, bine’nţeles, păgubaşii nu 
sunt numai editorii şi autorii — ci mai cu 
seamă cititorii şi însăşi cultura românească, 
ale cărei creaţii nu circulă fiindcă nimeni ! 
nu se îngrijeşte de îmbierea lor statornică 
şi convingătoare. Destinul cărţii româneşti 
este de cele mai multe ori acela de a fi 
depozitată şi uitată în pivniţe, poduri şi
— în cel mai bun caz — în magazine şi 
vitrine.

Arhiepiscopia ortodoxă română de 
Alba Iulia şi Sibiu, ale cărei cărţi teologice 
şi reiigioase-morale fac azi ocolul tuturor 
cercurilor iubitoare de slovă ziditoare de 
suflet, a făcut şi până acum tot ce i-a stat 
în putinţă pentru a asigura cărţilor ei o 
circulaţie mai largă. Mijlocul întrebuinţat 
în acest scop se reducea până acum la 
anunţarea lucrărilor apărute în corpul şi 
pe copertele noutăţilor ei literare. Şi la ti
părirea din când în când a câte unui ca
talog, care însă nu conţinea aitceva de cât 
titlurile cărţilor editate.

Astăzi, numai cu atâta nu mai poţi
deştepta interesul cetitorului pentru lectura — ş> cu atar mai puţin ii vei con
vinge să renunţe la cine ştie ce cheltuială 
măruntă ca să cumpere o carte de căpă
tâi. Iar „pe nimerite“ nu cumpără nimeni. 
Banul se câştigă tot mai cu anevoie, şi 
omul vrea să ştie dinainte pentru ce îşi 
desleagă băierile pungii.

Editurile apusene au înţeles de mult 
acest lucru. Aşa se explică risipa de hârtie 
şi de bani pe care o fac cu tipărirea şi 
răspândirea prospectelor lor bibliografice, 
cari apar în condiţiuni grafice optime. Gă
seşti într’ânsele, alături de indicaţii detai
late asupra cuprinsului cărţii respective, 
pagini de probă, fragmente din aprecierile 
de cari s’a împărtăşit ea din partea cu
noscătorilor în materie şi uneori copii fo
tografice din cele mai interesante.

Aşa ceva vrea să facă şi editura 
Arhiepiscopiei Sibiului.

Drept aceea, I. P. Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae a însărcinat pe Păr. Diacon Dr. 
Grigorie T. Marcu să facă pregătirile ne
cesare în vederea imprimării unui Catalog 
complect şi raţional — de înfăţişare occi
dentală — al tuturor cărţilor şi broşurilor 
editate de Arhiepiscopia Sibiului.

Pentru buna reuşită a acestei intre
prinderi, toţi autorii de cărţi tipărite în edi
tura acestei Arhiepiscopii, sunt rugaţi să 
trimită fragmente (in original sau copie 
exactă) din recenziile făcute lucrărilor for 
în diferite reviste sau ziare române sau 
străine, cu indicarea exactă a numelui, 
numărului (datei), locului apariţiei şi a pa
ginii publicaţiei respective în care a apărut 
recenzia, precum şi cu arătarea numelui 
autorului care o semnează. Aceste frag
mente se vor trimite direct Păr. Prof. Marcu, 
la Academia teologică „Andreiană“ din 
Sibiu, până la 10 februarie a. c., cel mai 
târziu. E în interesul autorilor să dea aten
ţiunea cuvenită acestei invitări.

Catalogul va apărea la mijlocul lunii 
Martie a. c.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

T e l e g r a f u l  R o m â n

N’avem francmasoni 
în guvern

In faja unor ştiri, răspândite de per
soane dubioase şi lipsite de conştiinţă, se 
dă din partea guvernului următorul

Comunicat
Din ordinul domnului general An- 

tonescu şi pentru a se pune capăt tutu
ror intrigilor şi infamiilor privitoare la 
acţiunea in contra francmasonilor din 
România, s'a dispus:

a) trimiterea în judecată a tuturor 
celor cari au afirmat că a existat sau 
există un singur membru al Guvernului 
General Antonescu care era francmason 
sau protector de francmasoni ;

b) publicarea materialului docu
mentar privitor la francmasoni, pentruca 
toţi oamenii de bună credinţă să-şi dea 
seama ale cui unelte sunt nemernicii 
cari afirmă că Generalul Antonescu sau 
colaboratorii săi ar proteja pe franc
masoni.

Copii de baptişti botezaţi, 
prin trecere, Ia ortodocşi

O mare serbare s’a desfăşurat, Du
minecă, 26 Ianuarie 1941, Ia biserica din 
Sibiu, strada Lungă, prilejuită de împărtă- 
şirea sf. taine a botezului copiilor baptişti: 
Lidia, Ana şi loan, trecuţi la ortodocşi, 
împreună cu tatăl lor loan Bugneriu.

Copiii sunt în vârstă de Îl, 9 şi 5 ani 
şi nu erau botezaţi.

Trecând Ia ortodocşi, prin stăruinţele 
părintelui loan Chioaru, s’a fixat ziua bo
tezului pentru Dumineca amintită.

După terminarea sfintei liturghii, ce
lebrată de preoţii loan Chioaru şi Gh. Pas
sat, împreună cu părintele diacon Nicolae 
Mladin, răspunsurile liturgice fiind date de 
corul bisericesc, condus de dl Tănase, iar
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desfăşurat, în mijlocul unei numeroase asi
stenţe, slujba sfântului botez, de parohul 
focului loan Chioaru şi de catehetul şcolar 
Gh. Passat.

Naşi ai copiilor au fost i pentru Lidia 
corpul şcoalei primare mixte Nr. 2, repre
zentat de dna V. Bonea şi de dl director 
N. Hanzu; pentru Ana: Reuniunea femei
lor ortodoxe române, reprezentată prin 
dnele din comitet: L. Chioaru, E. Călugăr, 
Ana Veştemean, El. Reti ş. a., iar pentru 
băiat: dna Maria Milea.

înconjuraţi de numeroasa asistenţă 
slujitorii au săvârşit sf. botez.

De remarcat faptul, că pruncii nou 
botezaţi au fost dăruiţi de naşii lor cu îm
brăcăminte complectă.

Cu botezul acestor trei copii baptişti, 
se botează, la biserica din strada Lungă 
(Sibiu-inferior), în decurs de un an 5 copii 
sectari: doi anul trecut, dela creştini după 
evanghelie, şi aceşti trei baptişti, in acest an.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
Nr. 724/1941

j- Concurs
Devenind vacant postul de Econom 

Ia Internatul Academiei teologice „Andre- 
iane“ din Sibiu, se publică concurs pentru 
întregirea Iui, învitându-se ceice doresc 
să I ocupe să-şi înainteze cerere de con
curs, în termen de opt zile, cu actele per
sonale şi de studii, la Prea Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc.

Retribuţiunile sunt cele prevăzute în 
bugetul Onor. Minister al educaţiei naţio
nale, al cultelor şi artelor.

Sunt preferaţi candidaţii fără familie.
Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 

a Consiliului Arhiepiscopesc ţinută la 21 
Ianuarie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

OMILIA
„la aminte la tine însuţi“
(A doua Lege 15, 9), de sfântul Vasile 

cel Mare (traducere)
(4) [Sfârşit]

Chiar sărac de ai Ii şi ieşit din oa
meni săraci, de eşti ascuns şi fără mărire, 
slab şi lipsit de pânea cea de toate zilele, 
fără casă şi ţară, cu teama de cei puter
nici şi cu smerenie înaintea tuturor, în ast
fel de împrejurări, pricinuite de starea ta, 
să nu desnădâjdueşti. Să nu ai nici o in
vidie şi să nu înlături nădejdea şi aştep
tarea cea bună. înalţă sufletul tău ca să 
vezi cele bune care ţi le-a dăruit Dum
nezeu, şi câte ţi-a făgăduit şi rămân adu
nate pentru tine. Mai intâi să-ţi aduci 
aminte că eşti om, singura creatură durn- 
nezeească dintre toate vieţuitoarele. Soco
teşti că nu este de ajuns gândul acesta, 
când te cugeţi cu înţelegere (că eşti creiat 
de mânile Iui Dumnezeu) să ţi producă o 
înaltă bucurie şi mulţumire? Apoi că eşti 
creiat după însuşi chipul lui Dumnezeu, şi 
pentru aceasta poţi să te înalţi Ia cinstea 
şi rândueala îngerilor prin felul vieţii vir
tuoase. Ai primit suflet raţional şi înţele
gător prin care cugeţi despre Dumnezeu, 
cercetezi şi meditezi asupra lucrurilor, bu- 
curându-te de fructul cel prea dulce al în
ţelepciunii. Ai în slujba şi sub ascultarea 
ta toate vietăţile pământului, cele dome
stice şi cele sălbatice, toate câte trăesc în 
ape şi sboară în aer. Iar tu omule uiţi că 
ai descoperit artele, ai zidit oraşe şi cele 
de trebuinţă pentru traiul tău, pe toate Ie 
stăpâneşti cu mintea ta. Oare nu mintea 
pe care ţi-a dat-o Dumnezeu, ţi-a dat pu
tinţa să treci marea? Pământul şi marea 
nu sunt puse în slujba vieţii tale? Atmo
sfera şi corul stelelor nu-ţi arată armoni
oasa lor rânduială? De ce eşti dar îngust 
la inimă pentrucă nu ai cal cu frâne ar
gintii? Ai însă soarele care ţine înaintea 
ta lumina cea strălucitoare toată ziua. 
N’ai strălucirea aurului şi argintului pe care
fjuftife rt?íl ÎHlfăfe ráfé á̂ glHFi?. f\fu te plimbi 
cu trăsură aurită, dar ai picioarele tale 
trăsura cea nedespărţită. Prin urmare de 
ce fericeşti pe acela care are pungă grasă, 
dar are nevoe de picioare străine ca să 
meargă? Nu te culci în pat de abanos, 
dar ai pământul care este mai bun decât 
multe paturi de fildeş. Tu ai odihnă dulce, 
somn fără de grije şi grabnic de care este 
lipsit bogatul obosit de atâtea griji. Nu ai 
locuinţă cu acoperiş de aur, dar ai cerul 
care te luminează cu nespusele frumuseţi 
ale stelelor. Acestea sunt bunuri materiale 
şi omeneşti, dar sunt şi altele cu mult mai 
presus decât acestea.

Iar pentru tine Dumnezeu s’a făcut 
om; pentru tine sunt darurile Duhului sfânt; 
nimicirea morţii, nădejdea învierii şi legea 
dumnezeească. Pentru tine este mijlocirea 

I către Dumnezeu prin calea poruncilor Lui, 
strălucirea împărăţiei Cerurilor, cununile 
dreptăţii gata pentru ceice n’au slăbit In 
ostenelile şi luptele virtuţii.

Dacă lai aminte la tine însuţi, ace
stea arătate mai sus şi mai multe vei găsi 
In jurul tău. Vei gusta cele bune ce le-ai 
primit dela Dumnezau. Nu te vei micşora 
sufleteşte, fără să te întristezi de cele ce-ţi 
lipsesc. Porunca aceasta (ia aminte la tine 
însuţi) totdeauna este aproape de tine şl 
de faţă, şi-ţi va da mare ajutor. De pildă: 
se naşte in sufletul tău mânie şi de necaz 
ajungi Ia cuvinte necuviincioase, fapte rele 
şi dobitoceşti. Dacă iai aminte la tine în
suţi, vei potoli mânia ta şi vei folosi jude
cata ca pe un biciu.

După cum se închid asinii cei nesu
puşi şi neascultători, astfel vei stăpâni 
limba şi nu vei mişca mâinile tale împo
triva celui ce ţi-a pricinuit mânia. Dorin
ţele rele apasă sufletul tău şi 1 silesc la 
pasiuni nestăpânite şi necuviincioase? Ia 
aminte la tine şi te gândeşte că dorinţa 
care se arată acum dulce şi mulţumitoare, 
te va duce Ia starea cea amară. Deoarece 
gâdilirea pe care o produce plăcerea de 
acum în trup, va produce, desigur viermele 
cei veninos care te va pedepsi fără înce
tare; iar înflăcărarea trupului se va schimba 
în mama focului veşnic. Când mintea ta
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se gândeşte la acestea," Îndată seindepăr- 
tează,, dorinţele şiplăcerile. "Minunată bu- 
curie; lăuntrică şi linişte se vor statornici 
In suliét, se va potoli desigur toată tulbu
rarea slujirilor; celor neînţelese, când se va 
arăta înaintea lor aspra şi serioasa lor 
doamnă.

Ia aminte; la tine. ca să înveţi că sunt 
două! puteri ale sufletului. Una este raţio- 
nală^şi, înţelegătoare şi ea are din fire sţă- 
pânirea/şi puterea. Cealaltă este neraţio- 
nală şi în stare să producă patimile şi do
rinţele cele oarbe, şi deaceea ascultă şi se 
supune puterii raţionale. Ia aminte la tine 
prin urmare şi nu lăsa niciodată mintea ta 
să fie prizoniera şi slujitoarea patimilor. 
Să nu laşi ca patimile şi dorinţele să se 
ridice împotriva puterii raţionale a sufle
tului tău şi ele să-i răpească stăpânirea şi 
conducerea. Adevărata concepţie despre 
tine însuţi te va călăuzi îndeajuns să pri
meşti şi înţelegerea lui Dumnezeu. Prin 
urmare de iai aminte la tine însuţi, nu ai 
nevoe să recunoşti pe Creatorul tău prin 
mijlocirea altor făpturi. Plecând dela tine 
însuţi ca dintr’o lume mică îţi vei forma 
o concepţie despre înţelepciunea cea mare 
a Creatorului tău. Dela sufletul tău cel ne
trupesc care-1 ai, se cade să priveşti şi 
pe Dumnezeu ca netrupesc, nemărginit de 
spaţiu, pentrucă şi mintea ta din fire nu 
are petrecerea într’un loc. întrucât sufletul 
este împreună legat cu trupul, este măr
ginit de spaţiu. Se cade să crezi că Dum
nezeu este nevăzut, pentrucă nici sufletul 
tău nu poate fi cuprins cu ochii trupului. 
Sufletul nu are culoare, nici formă sau 
vreo calitate a trupului, ci se.cunoaşte nu
mai din lucrare. Prin urmare, nu căuta să 
cuprinzi pe Dumnezeu cu ochii, ci sădeşte 
credinţa în mintea ta, pentrucă să primeşti 
concepţia cea înţelegătoare despre Dum
nezeu. Admiră pe Creatorul Dumnezeu 
care a unit aşa de minunat puterea sufle
tului cu a trupului, încât ajung până la 
cele mai mici părţi ale trupului, formând 
din părţi cu totul deosebite o unire armo
nioasă. Observă şi tăria pe care o dă su
fletul trupului, dar si împreuna participare la patimile trupului pe cari acesia ie res
trânge şi asupra sufletului. Până când 
trupul primeşte viaţă dela suflet, trupul 
pricinueşte sufletului suferinţe. Observă 
încă mulţimea cunoştinţelor pe cari le are 
sufletul, fără să întunece cunoştinţele cele 
nouă ce se adaugă la cele vechi. Amin
tirile şi gândurile cele curate se păstrează 
netulburate ca şi cum ar fi scrise cu un 
stil de cretă. Mai mult vezi că alunecând 
sufletul spre patimile trupului, îşi pierde 
frumuseţea şi demnitatea lui. Şi iarăşi când 
se curăţeşte de urâciunea păcatului, tinde 
prin virtute la asemănarea cu Dumnezeu.

După cercefarea sufletului, ia aminte 
acum dacă voeşti şi la forma trupului, 
pentrucă să admiri locuinţa cea potrivită 
pentru sufletul raţional, pe care a creiat-o 
cu măestrie Dumnezeu. Dintre toate vie
ţuitoarele numai pe om l-a creiat Dumne
zeu cu statură dreaptă, pentru ca să înveţi 
din aceasta că viaţa ta se înrudeşte cu 
cele cereşti. Până când animalele cele cu 
patru picioare caută spre pământ şi pân
tece, omului i s’a dat ochi potriviţi şi pre
gătiţi să vadă cele de sus, pentrucă să nu 
fie ţinut de patimile pântecelui, ci să pă
streze pasiunea şi dispoziţa spre urcarea 
la cele de sus. Ia aminte că a aşezat 
capul la partea de sus a trupului şi in 
acesta a aşezat cele mai însemnate sim
ţiri. Aici sunt: văzul, auzul, gustul, miro
sul şi toate simţirile sunt aşezate în veci
nătatea lui. Şi deşi sunt puţin incomodate 
pentru mica întindere a feţii, totuşi o sim
ţire nu este împiedecată de loc de simţi
rea vecină. Şi cum ochii au vederea si
gură a celor mai înalte, pentrucă să nu 
fie vreo piedecă înaintea lor a vreunui 
mădular al trupului au proeminenţa pleoa
pelor întrebuinţată ca o înveîitoare de apă
rare, ca să poată vedea drept şi precis. 
Urechea nu este o deschidere deadreptul 
aşezată în cap, ci prin mijlocul spiralei 
primeşte sonora vibraţie a aerului. Prin 
această alcătuire a urechilor se arată în
ţelepciune mare, pentrucă sunetul fără îm
piedecare, este primit, şi mai mult este 
uşurat prin resonanţa care se produce în

spirala urechii, ţ in felul acesta nu poate 
vreo piedecă din afară să oprească primi
rea sunetului.

Observă şi felul limbii, că este fină 
şi delicată, potrivită să se mlădieze după 
toată trebuinţa cuvântului. De altă parte 
dinţii sunt mădulare ale sunetului, dând 
puternic sprijin limbii, dar sunt în acelaş 
timp şi slujitorii hranei, căci cu ajutorul lor 
se taie hrana şi se mistue. In felul acesta 
cercetând toate prin cuvenită preocupare 
şi observaţie, cunoscând slujba plămânului 
în respiraţie, mădularele digestiunii, vinele 
sângelui — arterele, vei înţelege din toate 
nepătrunsa Înţelepciune a Creatorului tău 
şi vei striga cu profetul David: „Atotştiinţa 
Ta mă covârşeşte“, (Ps. 139, 6). Ia aminte 
la tine, ca să iei aminte de Dumnezeu, 
Căruia se cuvine toată mărirea şi puterea 
în vecii vecilor, Amin.

Trad. Diacon D. Popescu

INFORMATIÜNI
Jubileu. In sesiunea generală ordi

nară din Mai 1941 A cadem ia Română
îş va serba jubileul de 75 ani de existenţă.

Din noul guvern face parte, ca sub
secretar de stat la Ministerul cultelor şi dl 
dir. al Şcolii norm, de băieţi „A. Şaguna“ din 
Sibiu, loan  Sandu. Distinsa Dsale persona
litate culturală, tactul şi priceperea dove
dite în atâtea misiuni importante cu cari a 
fost încredinţat de Biserica noastră, jude
cata chibzuită şi largă, echilibrul sufletesc 
cari-1 caracterizează, îl face cum nu se 
poate mai potrivit pentru o asemenea încre
dinţare delicată.

A m urit contele Ştefan Csâky, mi
nistrul de externe al Ungariei. Născut în 
Sighişoara,.la anul 1894, a luat parte la nego
cierea de pace dela Trianon, in calitate de 
secretar de legaţie. A reprezentat apoi 
Ungaria In mai multe capitale europene, 
între care şi la Bucureşti.

„Biserica şi Şcoala", revista oii-
Ulălct tx muviuiuit uuuiij|U vtt Im
preună cu ziarul Ştirea din Arad, au fost 
interzise a mai intră în Ungaria. Motivul 
opreliştei nu se cunoaşte. — Şi foile ungu
reşti din România pot să apară in toată 
libertatea ?

„Uniunea ziariştilor rom âni din 
Transilvania", asociaţie de presă per
soană juridică, în urma cedării Clujului, 
şi a stabilit sediul în Sibiu. Domnii mem
bri sânt rugaţi să comunice adresele ur
gent, pe adresa: dlui secretar general /. 
Gh. Severeanu, Sibiu, strada Moara de 
scoarţă Nr. 19. Ceice doresc lămuriri, vor 
ataşa timbre pentru răspuns.

""ş t i r i  l o c a l e

Predică în ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 2 Februarie 1941, va predica 
părintele Patriciu Curea.

La Praznicul sfinţilor Trei Ierahi a 
predicat Păr. Diacon Dr. Grigorle T.Marcu.

Poşta redacţiei
V. S. în G. Din nefericire, de astă dată 

avefi perfectă dreptate. Până la proba contrară, 
trebue sa admitem — cu DVoastră — că „Re
naşterea“ de la Alba-Iuiia şi-a cam pierdut cârma, 
deşi rostul ci în refugiu, ca şi altă dată la Cluj, e 
tocmai acela de a cârmui şi nu de a zăpăci lu
mea. E fără doar şi poate dureros că foaia numită 
llpăreşte câte toate, numai să-şi umplă paginile. 
Dar articolaşul împricinat are şi un aspect hila- 
riant. Şi acela trebue refinut îndeosebi, ca să mai 
descrejim frunjile şi să nu luăm lucrurile aşa grav. 
Prin urmare, ziarul „clerical" „Slovenec“ din Liu- 
bltana a scris ceea ce a scris despre consecin
ţele posibile ale actualului răsboiu, în domeniul 
religios. Iar un alt ziar, l-a pus la punct cu anu
mite precizări de ordin alimentar. Foarte bîne! 
Spele-şi rufele cum se pricep mai bîne. Dar 
să vii tu, „Renaşterea“, să faci atmosferă sim
patică unei atitudini întemeiată pe consideraftuni 
pântecele — câtă vreme tocmai din astfel de pri
cini Eparhia ta geme cu trupul frânt in două — 
asta-i prea din samă afară Gazeta care-i ga- 
getă n’ajunge numai să fie scrisă. Ea trebue să 
fie în clar barem cu aceste două porunci de că
petenie ale ziaristicei care se respectă: 1. să ştii 
cum să scrii şi 2. să ştii ce să scrii. Altfel, cazi 
in categoria celor ce gândesc cu epiderma şi scriu 
cu „picerele" .. Nouă ne place să credem că „Re
naşterea“ nu se îmbulzeşte la o asemenea tovă

răşie, Şi, prin urmare, aşteptăm să 'ne-o dove
dească barem de-acum încolo, gândlndu-se mai 
insistent la fraţii dragi cari au rămas [peste hotar 
şi allnându-le durerea cu toată tragerea de inimă, 
în toată bunăvremea.

Pr. L. N. în R. Am primit. Vă mulţumim. 
Fragmentul semnalat e într’adevăr hiperdelicios. 
II reproducem, ca să înveţe şi alţii cum se poate 
compromite „la sigur“ scrisul bisericesc.

O foaie eparhială de-a noastră (durere!), 
tipăreşte în nr. 3 a. c. un prim-articol despre 
„Haina preoţească“. începe aşa:

„Deşi ne este dat să trăim in seoolul vi
tezei, în oare noţiunea de distanfă are o valoare 
doar prin conţinut, nu şi prin. semnificaţia ei în 
zilele noastre, totuşi, pentru unii şi azi, timp şi 
loc, aproape şi departe, cântăresc mult în al 
vieţii caer.

Pentru aceştia nevoe este, a scrie, pentru 
ca prin scriere sufletul celui care glăsueşte prin 
scris, să se deschidă în tocmai ca un soare în 
răsărit de dimineaţă al unei primăveri.

Prin scris, trebue să-fi desiăinueşti şi cea 
din urmă cută a sufletului tău, ca astfel comu
niunea dintre tine şi cititorul tău să fie o reali
tate viabilă. Să seri cu suflet; din convingere ; 
cu propriul tău sânge.

In scrisul tău, tu, să te regăseşti pe tine.
..lată de ce, azi, cu line frate întru a Dom

nului slujire, cu tine voesc să stau de vorbă şi 
aşa de la suflet la'suflet să-fi spun păsul meu 
şi poate regăsire-ţi afli şi tu“.

Pun rămăşag că v’aji lămurit. Am citit sem
nătura şi nu ne venea să credem ochilor: iscă
leşte tocmai redactorul foii, Trebue că-i o fraudă 
la mijloc, sau cel pufin o greşală inocentă. O fi 
abuzat cineva de numele său. Un redactor de 
foaie bisericească nu poate potrivi asemenea 
enormităţi sfertodocte, vrednice de-o Antologie a 
scrisului... paleontologic.

Nr. 27/1941 (9) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a, 

Tâm pa, din protopopiatul Deva, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Grădină parohială In extensiune de 

400 stânjini pătraţi.
Q CaoSnnA poFAÍiialíi t 4A  jugârfi CB"

dastrale, pământ arător şi fânaţ.
4. Venitele stolare uzitate în tract.
5. Câte una măsură porumb smîcurat 

de 30 litri anual dela fiecare familie, sau 
echivalentul în bani.

Cererile de concurs şi autorizaţia de 
candidare a P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, 
însoţite de actele prevăzute în regulamen
tele pentru parohii, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român Deva în ter
menul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţare prealabilă din partea oficiului pro- 
topopesc, Intr’o zi de Duminecă sau săr
bătoare pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Deva ,  Ia 25 Ianuarie 1941.
TeoM  Chiffa

protopop

Nr. 295-940 prot. (2) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. I-a, 

Sibiu-Iosefin, protopopiatul Sibiului, se 
publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială şi grădină.
3. Sesiune parohială, 32 jug. arător 

şi fânaţ.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs şi autorizaţia de

candidare, însoţite de actele prevăzute în 
Regulament, se vor înainta oficiului proto
popesc ortodox român Sibiu.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare pen
tru a face cunoştinţă cu credincioşii. 
Oficiul protopopesc ortodox român Sibiu, 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Sibiu,  Ia 8 Ianuarie 1941.

Emílián Cloran
protopop

(5) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III-a Vecerd, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia publicare în Telegraful Român, 
pe lângă următoarele retribuţiuni:

1. întregirea salarului dela stat con
form coalei B.

2. Sesiune parohială arător şi fânaţ 
în mărime de 13 jugăre pe hotarul comu
nei necomasat.

3. Câte una ferdelă grâu (201.) dela 
fiecare familie.

4. Stola statorită pentru întreg tractul 
de către adunarea protopopească.

5. In lipsă de casă parohială, parohia 
se va îngriji pentru parohul său de o lo
cuinţă corespunzătoare.

6. Preotul va putea ţinea pe păşunea 
comunală vite ca şi oricare proprietar din 
comună.

Parohia Vecerd se află la 2 jum. km 
depărtare de gară şi 600 m. depărtare de 
staţiunea autobusului.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs însoţite de actele necesare în ter
menul de mai sus, precum şi de încuviin
ţarea de candidare a Prea Veneratului 
Consiliu Arhiepiscopesc, subsemnatului ofi
ciu protopopesc şi se vor prezenta, pe 

I lângă încunoştiinţarea şi aprobarea ace
stuia, în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu poporul.

A g n i t a ,  la 31 Decemvrie 1940. 
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Agnita tn înţelegere cu consiliul parohial.

Emil Păcală
protopop

Nr. 64-9411 (6) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei Vărd, de 

clasa III a, din protopopiatul Agnita, de
clarată vacantă de cătră Prea V. Consiliu 
Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 12.058/1940 
Bis. se publică concurs cu termen de 30 
zue dela prima apariţie m Telegraful Rom.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare cele statorite în 

protopopiat.
3. Casă parohială cu dependenţe 

economice.
4. Sesiune parohială In mărime de 6 

jug. 1253 stj. p. arător şi fânaţ.
5. Drept în păşunatul Composesora- 

tului pentru 2 vite mari gratuit.
6. 5 stânjini lemne de foc dela co

muna politică. Făcutul şi adusul lor de 
cătră credincioşii din parohie.

Cererile de concurs, însoţite de ac
tele prevăzute de Regulamentul pentru pa
rohii, precum şi încuviinţarea de candidare 
exoperată dela I. P. Sf. Mitropolit, se vor 
înainta în termen oficiului protopopesc 
Agnita, iar concurenţii se vor prezenta în 
parohie în vreo Duminecă sau sărbătoare 
spre a cânta, cuvânta, celebra şi a fi cu~ 
noscuţi de popor.
Oficiul protopopesc ortodox român Agnita 
în Înţelegere cu consiliul parohial, din şe

dinţa dela 17 Ianuarie 1941.
A g n i t a ,  la 18 Ianuarie 1941.

Emil Păcală
protopop

Publicafiune
Se publică spre cunoştinţă generală, 

că în ziua de 20 Februarie 1941, ora 11 
a. m„ în Biroul consiliului parohial al bi- 
sericei Sf. Nicolae din Braşov, situat în 
Piaţa£Unirii 1, se vinde la licitaţie publică, 
cu oferte închise, în conformitate cu art. 
88—110, întreg materialul lemnos ce va 
rezulta din exploatarea pădurii din Muntele 
Sf. Ilie, judeţul Prahova, proprietatea bi- 
sericei.

Caetul de sarcini, precum şi alte re- 
laţluni se pot vedea şi lua la biroul sus 
numit, în fiecare zi de lucru, între orele 
10—12 a. m.

Consiliul parohial: 
(4) 3 - 3  Dr. N. Stlnghe

Redactor responsabil t Prot. Dr. D. Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei Arhldiecezane


